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INTERVENŢIA MILITARĂ A NATO 
ÎN IUGOSLAVIA DIN ANUL 1999

THE 1999 NATO MILITARY INTERVENTION 
IN YUGOSLAVIA
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Problematica intervenţiei militare generează dezbateri intense în rândul analiştilor militari privind modalităţile de 
utilizare a forţei externe pentru asigurarea securităţii mondiale mai ales în condiţiile actuale în care statele se confruntă cu o 
diversitate crescândă de riscuri şi ameninţări la adresa mediului de securitate intern şi internaţional.

Analiza intervenţiei militare din Iugoslavia, desfăşurată în anul 1999, poate reprezenta un model pentru alianțele politico-
militare şi organismele internaţionale responsabile cu asigurarea securităţii colective, în a identifica cele mai eficiente măsuri 
de soluţionare a conflictelor armate. 

Pe plan mondial, intervenţia militară a devenit, cu precădere în ultima perioadă, o modalitate de rezolvare rapidă a 
diferendelor internaţionale.

În ultimul timp se manifestă tendinţa de a se face apel la lecţiile învăţate în intervenţiile  militare desfășurate la sfârșitul 
secolului XX. Responsabilii deciziilor politico-militare de nivel strategic trebuie să evalueze diferitele tipuri de ameninţări şi 
să găsească cea mai adecvată formă de exprimare a puterii armate.

The military intervention issue brings about heated debates among military analysts regarding employment of foreign 
forces to ensure global security especially in the current context in which states cope with various risks and threats to both 
national and international security systems.

The analysis of the military intervention in Yugoslavia, from the year 1999, might set a standard for military political 
alliances as well as for the designated international bodies in charge of ensuring collective security with a view to identifying 
the most effective ways that would prevent military conflict. 

At a global level, military intervention especially has turned into a rapid way of solving international differences, in the 
last few years.

Lately, one has resorted to the lessons learned in the military interventions conducted at the end of the twenthieth 
century. The designated staff for militay political decisions at a strategic level must assess various types of threats and 
eventually find the most appropriate stance for the armed forces.
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Intervenția militară a NATO în Iugoslavia
din anul 1999
Slavii şi albanezii sunt atestați în Kosovo încă 

din secolul al VIII-lea. Regiunea a reprezentat 
centrul statului sârb până la mijlocul secolului 
al XIV-lea, iar sârbii consideră Kosovo locul de 
naștere al civilizației lor. În bătălia de la Câmpia 
Mierlei (Kosovo Polje), din 1389, sârbii au fost 
învinşi de către turci, această regiune intrând sub 
dominaţia Imperiului Otoman. Sârbii au recâştigat 

provincia Kosovo în anul 1913 prin Tratatul de 
la Bucureşti încheiat în urma celui de-al Doilea 
Război Balcanic.

Provincia Kosovo, cu o suprafață de 8.680 
km2 face parte din fâşia de teritoriu dinspre Marea  
Adriatică şi Macedonia și a reprezentat obiectul dis-
putelor dintre Serbia (cu care are cea mai lungă linie 
de frontieră – 351,6 km – din totalul de 700,7 km), 
Muntenegru (78,6 km frontieră) şi Albania (111,8 km 
frontieră)1, încă din Primul Război Balcanic 1912 
- 1913, când Kosovo a ajuns sub controlul Serbiei 
în timp ce Turcia a pierdut cea mai mare parte din  
posesiunile sale europene în urma unui atac combi-
nat ai majorităţii statelor balcanice2.
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Populaţia provinciei atinge cifra de două mili-
oane de locuitori, dintre care 88% sunt albanezi, 7% 
sârbi, 5% alte naţionalităţi (bosniaci, ţigani și turci 
etc.)3. După 1999, sârbii au rămas concentraţi la nord 
de râul Ibar, însă numărul lor nu este cunoscut clar.

Problemele sociale şi economice sunt majore, 
Kosovo se confruntă, în principal, cu problema 
analfabetismului (10,2% dintre femei şi 2,3% dintre 
bărbaţi), a şomajului (din grupa de vârstă 20-59 de 
ani care trebuie să susţină 48% din populaţia totală, 
53% dintre femei şi 48% dintre bărbaţi sunt şomeri) 
şi a sărăciei (50,3% din populaţie se află sub limita 
de subzistenţă, iar 12% trăiesc în sărăcie extremă). 4

Apariţia şi dezvoltarea crizei din Kosovo
Între cele două comunități majoritare din 

Kosovo s-au produs violențe grave de la începutul 
secolului trecut. În timpul Primului Război 
Balcanic, Primului Război Mondial, și în cel  
de-al Doilea Război Mondial au avut loc o serie 
de conflicte etnice, care au au lăsat urme adânci în 
memoria recentă a locuitorilor acestei provincii.

După cel de-al Doilea Război Mondial, 
autoritățile iugoslave conduse de Josip Broz Tito 
au reprimat continuu manifestările naționaliste din 
Iugoslavia. Pentru a micșora puterea Serbiei – cea 
mai mare republică din federație – în provinciile 
Kosovo și Voivodina au fost create guverne 
autonome. În afara provinciei Kosovo, unde 
albanezi erau majoritari, existau zone populate 
de aceștia în Republica Iugoslavă a Macedoniei, 
Muntenegru și Serbia5.

În urma revoltelor din Kosovo, în noiembrie 
1968, populația albaneză a primit un număr mai 
mare de reprezentanți în organe de stat sârbe și 
iugoslave precum și o mai bună recunoaștere a 
limbii albaneze, iar Universitatea de Priștina a fost 
stabilită ca o instituție independentă în 1970.

Autonomia provinciei Kosovo, stabilită în 
Constituția Iugoslaviei din anul 19746 a fost aplicată 
parțial. J.B.Tito a reprimat cu asprime naționaliștii 
albanezi, în timp numărul celor care doreau unirea 
cu Albania a crescut substanțial, astfel a luat naștere 
– Mișcarea de Revoluție pentru Unificarea cu 
Albania fondată de Adem Demaci, organizație pe 
bazele căreia avea să formeze Armata de Eliberare 
din Kosovo.

În 1974, statutul politic al provinciei Kosovo a 
fost îmbunătățit odată cu noua Constituție iugoslavă 
ce acorda drepturile politice extinse albanezilor, 
Kosovo a câștigat multe puteri de republică: un loc 

pentru președinția federală și pentru propriile forțe 
de poliție și Banca Națională.

Moartea lui J.B. Tito, la 4 mai 1980, a dus la o 
lungă perioadă de instabilitate politică, accelerând 
criza economică și mișcările naționaliste7. 

Primele revolte au loc în martie 1981, 
protestatarii cerând ca provincia Kosovo să devină 
cea de-a șaptea Republică a Iugoslaviei, fapt 
considerat inacceptabil pentru Serbia și Republica 
Macedonia, care vedeau în aceasta o încercare de a 
crea o Albanie Mare. În urma reprimării revoltelor 
de către autoritățile iugoslave, un număr necunoscut 
de demonstranți au fost uciși, peste 4.000 au fost 
condamnați, iar zeci de mii interogați de poliția 
secretă și amendați8. 

Pentru albanezi se îngreunează accesul 
la sistemul de sănătate, învăţământ și posturi 
administrative. Drepturile lor civice şi sociale sunt 
sistematic încălcate în perioda anilor ՚80, doi 
adulţi din trei, reprezentând 800.000 de kosovari 
au fost arestaţi de către poliţie, populaţia din 
Kosovo era lipsită de locuri de muncă și un număr 
mare au emigrat. În paralel, autoritățile sârbe au 
dus o campanie de repopulare a provinciei prin 
atragerea de conaționali prin avantaje în principal 
materiale9.

În anul 1991, în Kosovo a fost organizat 
un referendum în urma căruia s-a proclamat 
independența provinciei. În mai 1992, Ibrahim 
Rugova a fost ales președinte al provinciei Kosovo, 
dar guvernul sârb a declarat ambele referendumuri 
ilegale, iar rezultatele lor nule10.

La începutul anilor ‘90, I. Rugova a adoptat 
o rezistență pașnică și a negociat cu organismele 
internaționale pentru trimiterea unei forțe de 
menținere a păcii pentru Kosovo.

În 1992 a fost constituită Armata de Eliberare 
a Provinciei Kosovo (UCK), care a trecut la 
comiterea de atentate împotriva autorităților 
sârbești. Începând cu anul 1996, UCK instalează 
tabere de antrenament la granița provinciei Kosovo 
cu Albania și Macedonia, unde trăieşte minoritatea 
albaneză, crește numărul atentatelor, iar diaspora 
albaneză organizează colecte pentru achiziția de 
arme necesare UCK.11

Se presupune că UCK a primit suport material 
și financiar din partea albanezilor kosovari și din 
partea mafiei albaneze stabilită în Europa.12

La începutul anului 1997, Albania s-a prăbușit 
în haos după căderea președintelui Sali Berisha. 
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Rezervele de material militar ale armatei albaneze 
au fost luate de bande criminale, iar o mare parte 
dintre acestea au ajuns în provincia Kosovo, mărind 
foarte mult arsenalul UCK. 

 Conflictul intern şi desfăsurarea intervenţiei
aeriene a NATO în Iugoslavia
Conflictul propriu-zis a început în februarie 

1998, când Serbia a trimis trupe în zonele din care 
UCK alungase populaţia sârbă. Aceste trupe au 
distrus numeroase proprietăţi şi ucis peste 80 de 
persoane, dintre care cel puţin 30 de femei, copii şi 
bătrâni. În capitala provinciei, Pristina, au început 
revolte puternice care s-au transformat într-un 
război de gherilă13.

La mijlocul lui februarie 1998, UCK a ieşit din 
anonimat, a intrat în acțiune şi a preluat controlul 
a cel puţin 30%14 din teritoriul provinciei. Această 
situație a reprezentat o mare greșeală făcută de 
UCK din punct de vedere militar, din acel moment 
armata sârbă putând să poarte justificat operaţii de 
anvergură, în cursul cărora insurgenţii albanezi, 
prost înarmaţi şi antrenaţi, erau în inferioritate. 
Ofensiva sârbă a continuat întreaga vară, acțiunile 
militare au avut ca rezultat 800 de morţi în rândul 
albanezilor din Kosovo, iar aproximativ 150.000 
dintre aceștia au părăsit provincia. În contextul 
evenimentelor din Kosovo, ca acțiune de intimidare 
și descurajare, aviaţia NATO a efectuat manevre 
deasupra Macedoniei şi a Albaniei, dar ofensiva 
declanșată de sârbi a continuat.15

În luna mai 1998, se iniţiază negocieri între 
reprezentanții celor două părți, Miloşevici şi 
Ibrahim Rugova, dar partea albaneză boicotează 
întâlnirea prin neparticipare. Sârbii au continuat 
eforturile diplomatice, încercând să organizeze 
discuţii cu personalul lui Ibrahim Rugova discuţii 
la care Rugova şi personalul său a refuzat să 
participe. După mai multe întâlniri ce nu au dat 
rezultat, delegaţia sârbă a invitat reprezentanţii 
grupurilor minoritare din Kosovo pentru a asista 
invitaţia albaneză, dar Ibrahim Rugova a insistat să 
discute cu oficialităţile iugoslave și nu cele sârbe, 
numai despre modalităţile de a realiza independenţa 
provinciei Kosovo16.

În a doua parte a anului 1998, UCK controla 
40% din provincia Kosovo, dar ofensiva sârbă 
din septembrie a determinat retragerea forţelor 
albaneze cu pierderi majore. Consiliul de Securitate 
al ONU face apel la părţile implicate, prin Rezoluţia 

nr. 1.199 din 23 septembrie, în conformitate cu 
prevederile Capitolului 7 al Cartei, să înceteze focul 
şi să înceapă discuţiile pentru restabilirea păcii.17

Consiliul de Securitate, la rândul său, anunță 
cele două două părți că va recurge la măsuri 
adiţionale, interpreteate drept o recurgere posibilă 
şi autorizată la forţa armată, în caz că nu se va 
ajunge la o soluție negociată între părțile aflate în 
conflict.

Comunitatea internațională a cerut sârbilor 
să oprească ofensiva, fără a menționa un sfârșit 
al atacurilor din partea UCK, și a încercat prin 
negocieri să scadă interesul pentru independență al 
albanezilor din provincie.

Masacrele au continuat, iar la începutul luni 
octombrie, ameninţarile Consiliul de Securitate 
s-au transformat în ultimatum. La 13 octombrie, 
sub presiune internațională, preşedintele sârb 
Slobodan Miloşevici a ordonat retragerea unei părți 
din forţele sârbe din Kosovo și a acceptat prezenţa 
observatorilor europeni.18

Încetarea focului a fost stabilită începând cu 
25 octombrie 1998, când în provincie a fost adusă 
Misiunea de Verificare Kosovo (KVM), compusă 
dintr-un mare contingent de observatori neînarmați, 
cu misiunea de a monitoriza implementarea 
acordului de încetare a ostilităților.

Ineficiența acestei misiuni a fost sesizată de la 
debutul ei, încetarea focului a durat până în luna 
decembrie, când UCK a reluat operațiile militare.

Observatorii internaționali au raportat, la 15 
ianuarie 1999, incidentul de la Račak, unde au fost 
descoperite 45 de cadavre ale etnicilor albanezi 
executați cu câte un glonte în cap și aruncați într-o 
groapă comună. Incidentul a fost considerat de 
către țările occidentale ca un masacru și a devenit 
una din principalele acuzații pentru crime de 
război împotriva lui S. Miloșevici la încheierea 
ostilităților19.

Acest incident a reprezentat punctul de cotitură 
al războiului. Comunitatea internațională a hotărât 
soluționarea conflictului prin introducerea unei 
forțe militare de menținere a păcii sub egida NATO, 
pentru a determina cele două comunități să înceteze 
luptele. Pe 28 ianuarie 1999, NATO a emis o 
declarație în care anunță că este pregătită să lanseze 
lovituri aeriene împotriva Iugoslaviei dacă nu 
sunt acceptate cerințele comunității internaționale 
privind politica colonizare. În timp ce comunități 
albaneze au transmis codificat să stabilească pacea 
altfel nu vor mai putea fi protejați în fața sârbilor20. 
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La 29 ianuarie, Grupul de contact format din: 
Germania, Statele Unite, Franţa, Marea Britanie, 
Italia, Rusia, reunit la Londra, a hotărât ca cele două 
părţi să se întâlnească la Rambouillet cu începere 
de la 6 februarie.21

Grupul de Contact22 a emis un set de principii, 
constituit într-un pachet cunoscut sub numele de 
„Status Quo Plus”, prin care se cerea introducerea 
democrației și supravegherea de către organizațiile 
internaționale a acestui proces și restabilirea 
autonomiei Kosovo. 

Prima rundă de discuţii s-a desfăşurat la 
Rambouillet, în Franța, între 6 și 17 februarie 1999. 
Aceste negocieri au coincis cu o fază de destindere, 
fapt ce a dus la amânarea, pentru moment, a unei 
intervenţii militare. Discuțiile purtate au avut ca 
subiect principal autonomia provinciei și menţinerea 
acesteia în cadrul Iugoslaviei. 23

Sârbii nu au fost de acord cu intrarea în 
Kosovo a trupelor NATO de menţinere a păcii, 
care trebuiau să ajungă la un efectiv de 28.000 de 
militari și să supravegheze respectarea autonomiei, 
dar albanezii au acceptat semnarea Declarației 
la 18 martie 1999. În cele din urmă, delegațiile 
britanicilor, americanilor și albanezilor au semnat 
Acordul de la Rambouillet în timp ce delegațiile 
sârbilor și rușilor au refuzat. În timp ce acordurile 
au fost acceptabile pentru albanezi, acestea au fost 
considerate prea radicale pentru sârbi și aliații lor 
tradiționali rușii24.

A doua parte a negocierilor a degenerat, sârbii 
au contestat partea militară a planului. În paralel, în 
Kosovo, armata sârbă a desfăşurat cel de-al treilea 
corp de armată, alcătuit din 30.000 de oameni, 
împreună cu alte unităţi ale forţelor speciale şi poliţie.25

La 23 martie, Parlamentul sârb a respins 
cererea emisă de NATO pentru aducerea de trupe 
de menţinerea păcii în provincie, precum şi planul 
de autonomie a Kosovo. Serbia a accentuează 
represiunea, fără a ține cont de avertismentele 
privind atacul aerian al NATO. În săptămâna 
dinaintea începerii campaniei de bombardare 
NATO, jurnaliștii occidentali au fost anunțați să 
plece din Serbia, iar monitoarele internaționale ale 
OSCE au fost retrase de pe 22 martie.26

La 24 martie s-a încheiat ultima misiune 
diplomatică americană în capitala Serbiei, începând 
cu ora 20, forţele aeriene ale NATO execută primele 
bombardamente asupra Serbiei. Criza din Kosovo 
se încheia, ultimul război european al secolului al 

XX-lea începea. Serbia se opunea ţărilor membre 
ale NATO.

Intervenția aeriană a NATO a durat de la 24 
martie la 11 iunie 1999 și a implicat folosirea unui 
număr de aproximativ 1.000 de aeronave care care 
au acționat de la bazele NATO din Italia.27

Europenii i-au convins pe americani să participe 
substanțial la intervenţie, cea mai mare parte a 
forţelor militare au fost puse la dispoziție de Statele 
Unite: 500 de avioane, dintre care 80 îmbarcate pe 
portavioane, şi 24 de elicoptere Apache; Franţa 
a participat cu 60 de aparate, dintre care 18 pe 
portavioane; Marea Britanie – 34; Italia – 30; 
celelalte state ale Uniunii Europene – 60; Canada – 
8; Turcia – 11; Norvegia – 7. Datorită acestui raport 
de participare cu tehnică, strategia intervenției a fost 
elaborată de către generalul american Wesley Clark, 
care a fost numit comandant-şef al operațiilor 28. 

Aeronavele NATO au executat peste 36.000 
de misiuni de luptă cu scopul declarat de a face ca 
trupele iugoslave să fie retrase și înlocuite de forțele 
internaționale de menținere a păcii29.

În prima fază, campania s-a concentrat pe 
anihilarea apărării antiaeriane iugoslave și pe 
distrugerea obiectivele militare principale prin 
folosirea la scară mare a rachetelor de croazieră 
Tomahawk şi a muniţiei de aviaţie cu uraniu sărăcit. 
Rezultatele intervenției aeriene au fost diminuate de 
situația meteorologică nefavorabilă, multe misiuni 
fiind anulate din această cauză.

NATO a calculat eronat hotărârea sârbilor 
de a rezista, o parte dintre analiștii militari au 
previzionat o campanie de cel mult câteva zile. 
În Kosovo, campania sârbilor a fost intensificată, 
iar între 31 martie şi 6 aprilie s-a desfăşurat un 
amplu exod al refugiaţilor. NATO și-a intensificat 
bombardamentele, lovind atât clădiri guver-
namentale din centrul Belgradului, cât şi ţinte-
cheie, precum podurile din regiune. Pe măsură 
ce loviturile au continuat, fluxul de refugiaţi din 
Kosovo a crescut.

Într-o săptămână de la începerea războiului, 
peste 300.000 de albanezi kosovari s-au refugiat 
în Albania și în Macedonia, iar la sfârșitul lunii 
aprilie, Organizația Națiunilor Unite a  raportat că 
850.000 de oameni și-au părăsit casele30. Operațiile 
militare ale NATO au crescut treptat în amploare 
și intensitate, de la obiective mici, precum 
tancurile și piesele de artilerie, la bombardamente 
asupra obiectivelor strategice și unităților militare 
iugoslave. În timpul intervenției au fost bombardate 
o serie de obiective cu utilitate militară, dar și civilă 
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(podul de peste Dunăre, fabrici, centrale electrice, 
instalații de telecomunicații), unii au văzut aceste 
acțiuni ca încălcări ale legilor internaționale. 
Intervenția aeriană nu a fost ferită de erori 
regretabile, în luna mai, un avion NATO a atacat 
din greșeală un convoi de refugiați albanezi, pe 7 
mai, NATO a bombardat ambasada chineză de la 
Belgrad și a omorât trei jurnaliști chinezi, fapt ce 
a dus la încordarea relațiilor dintre China și țările 
occidentale.31 

NATO a luat în calcul o operație terestră în 
Kosovo, înaintea venirii iernii, și s-au identificat 
rutele de invazie prin Macedonia și nord-estul 
Albaniei, rute ce urmau a fi îmbunătățite. SUA 
au fost principalul oponent al unei intervenții 
terestre, dar au autorizat mai multe operații ale 
serviciilor secrete pe teren pentru a antrena UCK. 
Forțele albaneze au fost sprijinite intens de forțele 
speciale norvegiene, destabilizând armata sârbă. 
Negocierile au continuat pe durata intervenției 
aeriene, iar S. Miloșevici a conștientizat faptul 
că Rusia nu are capacitatea de a sprijini militar 
Serbia32, în ciuda puternicelor semnale anti-NATO 
și, în cele din urmă, a acceptat oprirea acţiunilor 
militare fiind consiliat în acest sens de echipa de 
mediere finlandezo-rusă.

În momentul în care rezistenţa Belgradului 
părea insuportabilă, iar aliaţii se pregăteau pentru 
o ofensivă terestră, la 10 iunie, trupele sârbești au 
început retragerea din Kosovo, loviturile aeriene au 
fost suspendate, iar Consiliul de Securitate al ONU 
a ratificat propunerea de pace negociată anterior, 
prin Rezoluţia nr. 1.244. Această rezoluție stabilea 
o administraţie civilă interimară a provinciei sub 
conducerea ONU. Astfel, a fost creată Misiunea 
Naţiunilor Unite de Administrare Interimară 
în Kosovo (UNMIK), căreia i-au fost stabilite 
următoarele atribuții33:

 realizare•	 a unor funcţii administrative civile 
de bază;

promovarea autonomiei şi a autoguvernării •	
în Kosovo;

facilitarea unui proces politic prin care să •	
fie stabilit viitorul statut al Kosovo;

coordonarea ajutorului umanitar;•	
sprijinirea reconstrucţiei infrastructurii critice;•	
 menţinerea legii şi ordinii;•	
promovarea drepturilor omului;•	
asigurarea întoarcerii în siguranță a •	

refugiaţilor şi a persoanelor dislocate la casele lor. 

După o serie de discuţii, la 12 iunie, NATO a 
început desfăşurarea trupelor de pace în Kosovo 
– KFOR, aceasta reprezentând o forță NATO 
pregătită pentru a efectua operații de luptă, dar, în 
cele din urmă, misiunea sa a fost doar de menținere 
a păcii34. 

Din compunerea KFOR făceau parte forțe 
ale Corpului de Reacție Rapidă Aliat, comandat 
de către generalul britanic Mike Jackson, compus 
din forțele britanice, o brigadă a armatei franceze, 
o brigadă a armatei germane, care au pătruns în 
provincie prin vest și unei brigăzi a armatei italiene 
și uneia aparținând armatei SUA ce înaintau dinspre 
sud 35. 

Soldații SUA au fost primiți de albanezi ca 
niște adevărați eliberatori, în timp ce implicarea 
celor 3.000 de soldați din Rusia s-a dovedit a fi 
dificilă și tensionată. 

În conformitate cu Rezoluţia nr. 1.244, misi-
unile KFOR constau în stabilirea şi menţinerea 
unui mediu sigur în Kosovo, inclusiv a ordinii şi 
siguranţei publice; în monitorizarea, verificarea 
şi, dacă era necesar, impunerea implementării 
condiţiilor stabilite prin Acordul Tehnic Militar şi 
Preluarea UCK și în furnizarea de asistenţă misiunii 
ONU în Kosovo36. 

Argumente şi consecinţe ale intervenţiei 
în plan politic şi militar
Acţiunile Alianţei au fost motivate de principiile 

democratice, de interesele sale strategice prin 
necesitatea de stabilitate în zona europeană, de 
aplicarea unei noii doctrine a intervenţiei umanitare 
și de afirmare a rolului NATO în Balcani.

În condițiile în care negocierile diplomatice au 
eșuat, NATO a reprezentat un instrument coercitiv 
al acestei diplomaţii, Organizaţia Tratatului 
Atlanticului de Nord a acţionat din proprie iniţiativă, 
fără a primi această misiune din partea ONU. În 
Kosovo, pentru prima dată, NATO a purtat un 
război contra unui stat suveran.

Legitimitatea campaniei NATO în Kosovo 
a fost subiectul unor lungi analize, o parte din 
membrii permanenți (China și Rusia) s-au opus 
războiului, dar NATO a susținut că neluarea lor 
în seamă de către Consiliul de Securitate este 
justificată umanitar. NATO este o organizație creată 
pentru a-și apăra membrii, dar în acest caz a fost 
folosită pentru a ataca o țară care nu a pus în pericol 
un membru NATO.

NATO a susținut că instabilitatea din Balcani 
a reprezentat o amenințare directă la interesele de 
securitate ale membrilor NATO cum ar fi Grecia.
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Rusia şi-a asumat rolul de protectoare a Serbiei 
datorită alianţei istorice dintre ele. Moscova s-a 
opus puternic acestei intervenţii, motiv pentru 
care Consiliul de Securitate nu a putut să adopte o 
rezoluţie favorabilă intervenţiei. SUA nu a acordat 
o mare importanţă poziţiei Rusiei în ceea ce priveşte 
rezolvarea problemei sârbe, în anul 1999 Rusia nu 
putea emite argumente militare credibile pentru a fi 
luată în serios.

Rusia nu a recunoscut independenţa Kosovo 
atât pentru faptul că susţine nemijlocit guvernul 
de la Belgrad, dar şi din cauza faptului că are 
numeroase minorităţi care îi crează probleme.

Bilanţul crizei trebuie evaluat pe mai multe 
nivele umanitar, politic, militar şi economic luând 
principalii participanți, populația din Kosovo, 
Uniunea Europeană şi armatele NATO.

Populaţia din Kosovo a suferit enorm, operațiile 
care vizau oprirea atrocităților umaniatare au fost 
un adevărat eșec. 

Pe plan politic, criza a reprezentat ocazia 
Uniunii Europeane de a pune bazele unui sistem 
comun de securitate, independent de Statele Unite, 
care să permită gestionarea crizelor care o privesc 
prin mijloace proprii. Din punct de vedere militar, 
coaliţia atlantică a rămas unită până la capăt, dar în 
anumite momente s-a dovedit o organizaţie greoaie. 
NATO a fost considerată o forță de intervenție 
globală, Statelor Unite revenindu-le rolul dominant, 
Franța a considerat că este necesară o mai puternică 
implicare militară în NATO și a contribuit cu cel mai 
important contigent de soldați în timpul intervenției 
militare împotriva Iugoslaviei, dintre toate națiunile 
europene, atitudinea Franței s-a datorat stilului de 
conducere american.

 Războiul împotriva Iugoslaviei a readus la 
suprafață tensiunile dintre Lumea Veche și Lumea 
Noua, iar hegemonia americană a reînceput să fie 
pusă în discuție în plan european. Cât privește 
eficiența reală, în plan strict militar, a celor 78 
de zile de intense bombardamente, astăzi există 
destule cifre și date care ne permit să afirmăm că 
armata Iugoslavă, cu un buget anual mai mic de un 
miliard de dolari, a făcut față cu destul succes unui 
adversar ca Armata SUA, cu un buget anual (în 
anul 1999) de 280 de miliarde de dolari și forțelor 
militare coalizate ale țărilor europene cu un buget 
ce totalizează 180 de miliarde de dolari. Aparatul 
militar NATO consuma pe zi mai mult decât Armata 
Iugoslaviei într-un an. Armata sârbă a pierdut mai 

puțin de 2% din tehnica și forța vie şi a câștigat 
prestigiu intern37.

Intervenţia militară a NATO în Kosovo, din 
martie 1999, sub pretextul unei acţiuni umanitare 
în sprijinul comunităţii albaneze, a fost o încălcare 
a dreptului internaţional. Chiar dacă situaţia din 
Kosovo a fost catalogată în cadrul Consiliului de 
Securitate ONU ca fiind o ameninţare la adresa 
păcii şi securităţii în regiune, folosirea forţei în 
Iugoslavia nu a fost aprobată de o rezoluţie. Cu 
toate că a pus capăt confruntărilor violente dintre 
forţele sârbe şi albanezi, intervenţia NATO din 
Kosovo nu a rezolvat şi criza umanitară provocată 
de război.

 Actualele evenimente din criza ucraineană au 
culminat cu anexarea Crimeei la Federaţia Rusă în 
urma referendumului organizat de către ruşii din 
Crimeea la 16 martie 2014. Legitimitatea acţiunilor 
Moscovei nu este recunoscută de ţările occidentale 
fiind considerată drept agresiune, Rusia invocă 
dreptul la autodeterminare al fiecărui popor. În 
consecinţă, poziţia Occidentului de a recunoaşte 
independenţa Kosovo şi a nega în acelaşi timp 
alegerea Crimeii, exprimată în referendum, este 
catalogat de Kremlin ca dublu standard în relaţiile 
internaţionale. 

România nu a recunoscut independenţa Kosovo 
şi consideră alături de alte state europene că dreptul 
internaţional trebuie respectat strict şi complet ca 
fundament esenţial al relaţiilor internaţionale şi al 
politicii externe. 

Independenţa provinciei Kosovo va oferi 
un argument în plus miscărilor naţionaliste în 
ascensiune din UE, din Belgia până în Scoţia, care 
speră să se emancipeze de sub tutela autorităţilor 
centrale.

Stabilitatea în Kosovo constituie, şi în prezent, o 
piesă esenţială a sistemului de securitate din Balcani, 
în care sunt implicate atât comunităţile albaneze şi 
sârbe, cât și organismele internaționale.
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